

УДК 334.735; 336.62

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КРЕДИТНЫЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КООПЕРАТИВ КАК ИНСТИТУТ ПРЕОДОЛЕНИЯ НЕРАВЕНСТВА В ЧАСТИ ДОСТУПА К ФИНАНСОВЫМ УСЛУГАМ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

*Авинова Н.Ю., магистрант, Валиуллова А.А., магистрант,
Яшина М.Л., д.э.н., профессор, Трескова Т.В., к.э.н., доцент, тел. 8(8422)
55-95-54, tau1978.78@mail.ru
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ, Ульяновск, Россия*

Ключевые слова: кредитные ресурсы, кредитование, сельскохозяйственное производство, сельское население, доступность финансовых услуг, сельскохозяйственный кредитный потребительский кооператив.

Работа посвящена изучению места и роли сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов в современных условиях в контексте доступности финансовых услуг для сельскохозяйственных производителей и сельского населения.

Статья подготовлена на материалах исследовательского проекта
18-410-730002 Российского фонда фундаментальных исследований.

Введение. Особенности аграрного производства вызывают постоянную потребность в заемных источниках. По данным крупнейших организаций, кредитующих сельское хозяйство (ПАО Сбербанк, АО «Россельхозбанк», Банк ГПБ (АО), ГК «Внешэкономбанк», АО «Альфа-банк»), совокупный объем выданных кредитных ресурсов в 2017 г. организациям АПК составил 1569,3 млрд руб., в том числе краткосрочных кредитов - 1204 млрд руб., инвестиционных - 365,3 млрд руб. [1].

Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 г. установила, что доступ сельскохозяйственных производителей к средствам бюджетной поддержки и кредитным ресурсам сильно дифференцирован [2].

Новый механизм кредитования под 5% годовых, применяемый с 1 января 2017 г., еще в большей степени ограничил доступ к льготным кредитам для большинства хозяйств. По результатам исследования ВИАПИ имени А.А. Никонова, основанного на данных Минсельхоза России о числе выданных займов на 13 июня 2017 г., краткосрочные льготные кредиты получили 5,5% сельхозорганизаций и 1,5% фермеров; инвестиционные – 1,1% сельхозорганизаций и 0,7% фермеров, осуществлявших хозяйственную деятельность [2].

Цель работы состоит в изучении места и роли сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов в современных условиях в контексте доступности финансовых услуг для сельскохозяйственных производителей и сельского населения.

Материал и методика исследований. Работа выполнена на базе официальных данных Федеральной службы государственной статистики, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Банка России с использованием аналитического, экспертного методов, метода массовых наблюдений, сравнения и других подходов, применяемых в статистике.

Альтернативными финансовыми организациями для кредитования аграрного производства и сельских жителей являются сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы (далее – СКПК). Они «выполняют важную социальную роль, особенно в регионах, удаленных от основных финансовых центров, стремясь к увеличению местного и общего благосостояния» [3]. СКПК, занимая небольшую долю в кредитовании агропромышленного комплекса, имеют существенное значение для значительной части малых сельскохозяйственных предприятий и сельского населения.

В динамике за последние годы наблюдается снижение численности сельскохозяйственных кредитных кооперативов. В период с 1996 г. по март 2018 г. в России были созданы 2880 СКПК, из которых 1688 кооперативов (59%) в последующем были ликвидированы. В реестре Банка России на 16 марта 2018 г. состояли 908 действующих кооперативов (31% от общего числа созданных). Кроме того, 284 СКПК находились на стадии ликвидации.

Следует отметить, что наибольшее число СКПК были созданы в ходе реализации Приоритетного национального проекта «Развитие АПК» (2006-2007 гг.) и, как результат его влияния, в последующие годы (2008-2009 гг.). Однако, в последующие годы 1318 СКПК (то есть 81,5%, созданных в 2006-2009 гг.), были ликвидированы или находились в процессе ликвидации. В последние годы негативная тенденция сокращения численности СКПК еще более усилилась. С 2010 г. число ликвидируемых СКПК начало превышать число вновь создаваемых. И этот разрыв из года в год увеличивается. Это означает, что недостаточно создать кооперативы юридически, более важно – обеспечить институциональные и инфраструктурные условия для их развития, внедрить экономические механизмы, способствующие устойчивой деятельности СКПК, сформировать эффективный организационно-экономический механизм функционирования системы сельскохозяйственной кредитной кооперации.

Определяя место и роль СКПК в современных условиях, их деятельность следует рассматривать в контексте доступности финансовых услуг для сельского населения. В последние годы наблюдается существенное сокращение точек обслуживания населения кредитными организациями, особенно на селе.

Замеры уровня доступности финансовых услуг осуществляет Банк России, который при расчете индикаторов финансовой доступности, начиная со второго квартала 2017 г., начал учитывать также и деятельность СКПК. Поэтому,

в современных условиях правомерно рассматривать СКПК как институт преодоления неравенства в части их доступа населения к финансовым услугам.

Результаты исследований. Исходя из вышеизложенного, целесообразно предложить показатель уровня финансовой доступности в сельской местности в качестве одного из индикаторов подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий» Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг.

Исследования Банка России [4] показали, что доступность финансовых услуг в 2017 г. на селе ниже, чем в целом по России (табл. 1).

Важная роль в развитии сельскохозяйственной кредитной кооперации в современной России отводилась кооперативам второго (регионального) уровня, которые с успехом выполняли функции «центров компетенции» в регионах. К сожалению, из 33 СКПК второго (регионального) уровня, которые были созданы ранее, продолжают свою деятельность лишь 6 [5].

Таблица 1 – Использование финансовых услуг сельскими жителями и населением России в целом, %

Показатели	Население России	Жители сельских районов
Доля взрослого населения, использующего не менее одного открытого счета физического лица в кредитной организации, с учетом счетов по вкладам	89,4	80,0
Доля взрослого населения, интенсивно (более трех раз в месяц) использующего счета физических лиц в кредитных организациях, с учетом счетов по вкладам	62,0	48,1
Доля взрослого населения, имеющего вклады (счета) в кредитных организациях, с учетом счетов по вкладам и/или размещенные средства в некредитных финансовых организациях, с учетом счетов по вкладам (в форме договора займа)	38,8	35,1
Доля взрослого населения, имеющего один непогашенный кредит/заем в кредитных организациях и/или некредитных финансовых организациях	26,8	27,3
Доля взрослого населения, использующего дистанционный доступ к банковским счетам для осуществления перевода денежных средств в отчетном периоде (интернет-банкинг и/или мобильный банкинг)	45,1	40,8
Доля населения, использующего добровольное страхование	19,9	16,4

Заключение. В результате проведенных исследований можно утверждать, что разрушение региональных систем сельскохозяйственной кредитной кооперации в последующем может привести к исчезновению СКПК как организаций, осуществляющих важную государственную функцию по обеспечению доступности финансовых услуг в сельской местности. Поэтому усилия региональных органов управления АПК, прежде всего, должны быть направлены на создание и поддержку кооперативов второго (регионального) уровня, которые, в свою очередь способны развивать кооперативы низового (муниципального) уровня.

Библиографический список:

1. Национальный доклад «О ходе и результатах реализации в 2017 году Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы». – М.: ФГБНУ «Росинформагротех», 2018. – 247 с.
2. Предварительные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года по Российской Федерации. – М.: ИИЦ «Статистика России», 2017. – 290 с.
3. Развитие кредитной кооперации. Доклад для общественных консультаций. – М: Банк России, 2017. – 31 с.
4. Обзор состояния финансовой доступности в Российской Федерации в 2017 году. – М: Банк России, 2018. – 93 с.
5. Яшина М.Л. Создание сельскохозяйственной потребительской кооперации как условие успешного развития региона / М.Л. Яшина, В.С. Вечканова // Материалы III Международной научно-методической и практической конференции «Комплексное развитие сельских территорий и инновационные технологии в агропромышленном комплексе». Новосибирск: Издательский центр НГАУ «Золотой колос» . – 2018. – С. 228-232.

AGRICULTURAL CREDIT CONSUMER COOPERATIVE AS AN INSTITUTE FOR OVERCOMING INEQUALITIES IN PART OF ACCESS TO FINANCIAL SERVICES IN RURAL AREAS

Avinova N.Y., Valiullova A.A., Yashina M.L., Treskova T.V.

Key words: *credit resources, crediting, agricultural production, rural population, availability of financial services, agricultural credit consumer cooperative.*

The work is devoted to the study of the place and role of agricultural credit consumer cooperatives in modern conditions in the context of the availability of financial services for agricultural producers and the rural population.